AUTOMOBILE CLUB MODENA 

Sede Legale: Viale G. Verdi, 7 – Modena

Determina n. 34  del 23.03.2020

Oggetto: Determinazione a contrarre ai sensi dell’art. 32 del D. Lgs. 50/2016 – Comunicazione su quotidiano locale dell’avvenuta pubblicazione di liste e candidature per il rinnovo organi sociali 2020-2024
· Vista la Delibera del Consiglio Direttivo del 31/10/2019 di approvazione del Bilancio annuale per l’esercizio finanziario 2020;

· Vista la determina n. 1 del 07.01.2020, con cui il Direttore all’epoca incaricato, Dott. Mario Rosario Verderosa, ha definito il  Budget di gestione per l’anno 2020, ai sensi dell’art. 13 del Regolamento di Organizzazione, di Amministrazione e Contabilità dell’Automobile Club Modena, deliberato dal Consiglio Direttivo in data 28.09.2009 in ottemperanza all’art. 60 dello Statuto;

· Visto l’art. 2 del suddetto regolamento, relativo al potere di gestione del Direttore;

· Visto il D. Lgs. 165/2001 e s.m.i.;
· Visto il D. Lgs. 50/2016 e s.m.i.;
· Richiamato, in particolare, l’art. 32, comma 2, del D. Lgs. 18 aprile 2016 n. 50 s.m.i., il quale dispone che, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le amministrazioni aggiudicatrici decretano o determinano di contrarre, in conformità ai propri ordinamenti, individuando gli elementi essenziali del contratto ed i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;

· Visto  l’art. 36, comma 2, lett. a), del D. Lgs 50 del 2016 s.m.i., secondo cui le stazioni appaltanti, per affidamenti di importo inferiore a 40.000 euro, procedono mediante affidamento diretto, adeguatamente motivato, anche senza previa consultazione di due o più operatori economici o per i lavori in amministrazione diretta;

· Visto che, ai sensi dell’art. 32, comma 2, del D. Lgs. 18 aprile 2016 n. 50 s.m.i., nella procedura di cui all'articolo 36, comma 2, lettere a) e b), la stazione appaltante può procedere ad affidamento diretto tramite determina a contrarre, o atto equivalente, che contenga, in modo semplificato, l'oggetto dell'affidamento, l'importo, il fornitore, le ragioni della scelta del fornitore, il possesso da parte sua dei requisiti di carattere generale, nonche' il possesso dei requisiti tecnico-professionali, ove richiesti.

· Dato atto che l’art. 37, comma 1, del D. Lgs. 18 aprile 2016 n. 50 stabilisce che le stazioni appaltanti, fermi restando gli obblighi di utilizzo di strumenti di acquisto e di negoziazione, anche telematici, previsti dalle vigenti disposizioni in materia di contenimento della spesa, possono procedere direttamente ed autonomamente alla acquisizione di forniture e servizi di importo inferiore a € 40.000 e di lavori di importo inferiore a € 150.000, nonché attraverso l’effettuazione di ordini a valere su strumenti di acquisto messi a disposizione dalle centrali di committenza e dai soggetti aggregatori;

· Viste le linee guida ANAC n. 4 del 2016, secondo cui l’affidamento di  lavori servizi e forniture di importo inferiore a 40.000 euro, può avvenire in via diretta senza procedura negoziata tra più operatori economici;

· Considerato che, ai sensi delle predette linee guida ANAC, nel caso di affidamento diretto, o di lavori in amministrazione diretta, si può altresì procedere tramite determina a contrarre o atto equivalente in modo semplificato, ai sensi dell’articolo 32, comma 2, secondo periodo, del Codice dei contratti pubblici.  

· Considerato altresì che, ai sensi del paragrafo 4.3.2 delle predette linee guida, per affidamenti di modico valore, ad esempio inferiori a 1.000 euro, o per affidamenti effettuati nel rispetto di apposito regolamento (ad esempio regolamento di contabilità) già adottato dalla stazione appaltante, che tenga conto dei principi comunitari e nazionali in materia di affidamento di contratti pubblici, la motivazione della scelta dell’affidatario diretto può essere espressa in forma sintetica, anche richiamando il regolamento stesso nella determina ovvero nell’atto equivalente redatti in modo semplificato.  

· Considerato altresì che, ai sensi del paragrafo 4.3.3 delle predette linee guida, in caso di affidamento diretto, è facoltà della stazione appaltante non richiedere la garanzia provvisoria di cui all’articolo 93, comma 1, del Codice dei contratti pubblici. La stazione appaltante ha, altresì, la facoltà di esonerare l’affidatario dalla garanzia definitiva di cui all’articolo 103 del Codice dei contratti pubblici, in casi specifici, e alle condizioni dettate dal comma 11 del citato articolo 103.  

· Visto l’art. 1, comma 449, della legge 27 dicembre 2006, n. 296 smi, relativamente all’obbligo di procedere all’acquisto di servizi e forniture avvalendosi delle convenzioni CONSIP;

· Visto l’art. 1, comma 450, della legge 27 dicembre 2006, n. 296 smi, relativamente all’obbligo di procedere all’acquisto di servizi e forniture tramite il Mercato Elettronico della Pubblica Amministrazione (ME.PA) per gli acquisti di beni e servizi di importo pari o superiore a 5.000 euro;
· Visto l’art. 3 del Regolamento recante disposizioni sull’assemblea, la presentazione e la pubblicazione delle liste elettorali e lo svolgimento del referendum;
· Considerata la necessità di procedere alla pubblicazione su un quotidiano tra i più diffusi a livello locale delle liste e candidature pervenute in relazione al rinnovo degli organi sociali 2020-2024;

· Considerato che per i lavori/servizi/forniture di cui in oggetto non è presente alcuna convenzione Consip né a ricorso obbligatorio né facoltativo e che, trattandosi di affidamento di importo inferiore ad €.5.000,00, è possibile formalizzare l’ordine/l’affidamento mediante posta elettronica fuori MEPA;
· Ravvisata l’opportunità di procedere mediante affidamento diretto, data l’esiguità dell’importo dell’affidamento ed il numero limitato di quotidiani maggiormente diffusi a livello locale;
· Esaminati i preventivi richiesti per la pubblicazione dell’annuncio su La Gazzetta di Modena (€.300,00 oltre ad IVA) e su Il Resto del Carlino (preventivo presentato da S.P.E.E.D. SPA: €.150,00 oltre ad €. 7,00 di spese ed oltre ad IVA);

· Constatato il minor importo richiesto per la pubblicazione su Il Resto del Carlino;
· Ritenuto il corrispettivo congruo in funzione delle prestazioni richieste;
· Ritenuto pertanto di affidare la fornitura/servizio/lavori di cui trattasi alla Società Pubblicità Editoriale E Digitale SPA (S.P.E.E.D. S.P.A.),  con sede legale in (OMISSIS),  per l’importo di €.150,00 oltre ad €. 7,00 di spese ed oltre ad IVA;

·  Vista la dichiarazione sostitutiva attestante il possesso dei requisiti del fornitore acquisita in atti;
· Dato atto che, ai sensi dell’art. 32, comma 14, del D. Lgs 18 aprile 2016 n. 50 s.m.i., il contratto è stipulato, a pena di nullità, con atto pubblico notarile informatico, ovvero in modalità elettronica secondo le norme vigenti per ciascuna stazione appaltante, in forma pubblica amministrativa o mediante scrittura privata in caso di procedura negoziata ovvero, per gli affidamenti di importo non superiore a € 40.000 mediante corrispondenza secondo l’uso del commercio consistente in un apposito scambio di lettere, anche tramite posta elettronica certificata o strumenti analoghi negli altri Stati Membri;
· Viste le disposizioni di cui all’art.3 della legge 136 del 2010 in materia di tracciabilità dei flussi finanziari  e ritenuto altresì di dover acquisire un codice CIG tramite il portale simog.avcp.it per ogni affidamento di servizio e fornitura;
· Verificata la regolarità contributiva;

· Vista la documentazione agli atti;

· Ritenuto di doversi provvedere in merito;

DETERMINA

1) di approvare la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente dispositivo;

2)  di procedere, per i motivi esposti in premessa, all’affidamento dei lavori/servizi/forniture di cui sopra tramite affidamento diretto;

3) di disporre, per le ragioni espresse in premessa, che la pubblicazione oggetto della presente determina venga effettuata su Il Resto del Carlino, con affidamento alla Società Pubblicità Editoriale E Digitale SPA (S.P.E.E.D. S.P.A.),  con sede legale in (OMISSIS), per l’importo di €. 150,00, oltre ad €. 7,00 per spese e ad IVA;
4) di impegnare, per i titoli di cui in premessa, la spesa di €. 150,00, oltre ad €. 7,00 per spese ed oltre ad IVA), da imputare al Conto 9150 del bilancio in corso;

5) di procedere alla liquidazione e al pagamento delle spese di cui sopra a favore della ditta Società Pubblicità Editoriale E Digitale SPA (S.P.E.E.D. S.P.A.),  con sede legale in (OMISSIS),  a seguito del ricevimento di  regolare fattura;
6) di individuare come RUP il Direttore e di acquisire un codice CIG tramite il portale simog.avcp.it per l’affidamento;

7) di procedere alle verifiche richieste dalla vigente normativa;

8)  di stabilire che, in via cautelativa il presente affidamento sarà altresì pubblicato sul sito istituzionale dell’Ente, Sezione Amministrazione trasparente, ai sensi dell’art. 37 del D.Lgs 33 del 2013.

STABILISCE

· che la presente deliberazione a contrarre, una volta comunicata  all’affidatario e riscontrata per accettazione da parte dello stesso, ovvero con l’inizio dell’esecuzione della prestazione da parte dell’affidatario, assumerà altresì efficacia di ordine, ai sensi dell’art. 32, ultimo comma, del D.Lgs 50 del 2016 s.m.i., senza necessità di stipula di specifico atto contrattuale;
· che, stante l’impossibilità di poter accedere agli uffici dell’Ente in considerazione della chiusura degli stessi determinata dall’attuazione delle disposizioni normative volte al contenimento della diffusione del Coronavirus, e data la conseguente impossibilità di richiedere direttamente il Durc on line, il Documento di regolarità contributiva che dev’essere acquisito all’atto della stipula del contratto venga, in via eccezionale, richiesto direttamente al fornitore;
· che, in caso di successivo accertamento del difetto del possesso dei requisiti prescritti ovvero in caso di violazione da parte del fornitore degli obblighi previsti dal Codice di Comportamento dell’AC Modena, il contratto sarà risolto ed il corrispettivo pattuito sarà pagato solo con riferimento alle prestazioni già eseguite e nei limiti della utilità ricevuta. 

Modena,  li 23/03/2020

   





        IL DIRETTORE

(Dott.ssa Simona Fanelli)

Ufficio Amministrazione e Contabilità
Visto: per regolarità contabile con registrazione dell’impegno di € 191,54 (centonovantuno/54 ) sul Conto 9150 gestione competenza del bilancio in corso che presenta la necessaria disponibilità e capienza.

Modena, li 23/03/2020
L’Incaricato

___________
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