Determina n. 22

Oggetto: Convenzione tra A.C. Modena e Dott.ssa Ida Cervi per attività connessa alla certificazione per rilascio e/o rinnovo patenti di guida presso nostro Ufficio Sede. Anno 2020 

Il Direttore

· Visto il D.Lgs. n. 165/2001;

· Considerato il Regolamento di Organizzazione, di Amministrazione e Contabilità dell’Automobile Club Modena deliberato dal Consiglio Direttivo in data 28.09.2009 ai sensi dell’art. 60 dello Statuto ed in particolare l’art. 2 del medesimo regolamento relativo al potere di gestione del Direttore;

· Vista la Delibera del 31/10/2019 di approvazione del Bilancio di Previsione dell’Esercizio 2020 del Consiglio Direttivo dell’Ente con la quale veniva approvato il Budget di gestione per l’anno 2020;

· Tenuto conto dell’avviso di interesse pubblicato il 08/01/2020 avente per oggetto la fornitura di prestazioni mediche per visite finalizzate al rilascio della certificazione di idoneità psico-fisica per il conseguimento e/o rinnovo delle patenti di guida di autoveicoli, motocicli ed imbarcazioni da diporto;

· Tenuto conto della candidatura presentata dal Dr. Ida Cervi che evidenzia la sua disponibilità

· Valutato il curriculum vitae considerato la sussistenza dei requisiti professionali richiesti, si è proceduto al conferimento di incarico al dottor. Ida Cervi dal 02/01/2020 al 31/12/2020;

· Considerato che la Dott.ssa Ida Cervi, è medico in possesso di idonei requisiti professionali come da lettera di autorizzazione rilasciata dall’Ufficio Provinciale della Motorizzazione di Forlì con relativo codice di identificazione;

· Considerata la disponibilità del suddetto medico a collaborare con l’A.C. Modena presso la Sede di Viale Verdi ad un compenso orario invariato omnicomprensivo pattuito pari a € 100,00, quantificato in base all’attività effettivamente resa, anche per l’anno 2020;

· Vista la documentazione agli atti;

· Ritenuto doversi provvedere in merito;

determina

1) di intraprendere il rapporto di collaborazione in convenzione con il Dr. Ida Cervi per un importo orario omnicomprensivo di € 100,00 (presumibilmente per un totale di euro 12.000 per l’anno 2020) che verrà imputato al Conto 9150 dei bilanci di competenza che presentano la necessaria disponibilità;

2) dare atto che si tratterà di somme già rimborsate dai clienti dell’Ufficio Patenti e che verranno introitate al Conto 8260.

Modena, 25/01/2020                                                             IL DIRETTORE

Ufficio Amministrazione e Contabilità
Visto: per regolarità contabile con registrazione dell’impegno di spesa presunto  di € 12.000 (dodicimila/00) sul Conto 9150 del bilancio 2020 che presenta la necessaria disponibilità e capienza.

Modena, 25 gennaio 2020

L’Incaricato

