Determina n. 58
Oggetto: Conferimento incarico di collaborazione per prestazioni offerte dall’ Istruttore di scuola guida Sig. Fallini Giuliano Anno 2019. 

Il Direttore 

· Visto il D.Lgs. n. 165/2001;

· Considerato il Regolamento di Organizzazione, di Amministrazione e Contabilità dell’Automobile Club Modena deliberato dal Consiglio Direttivo in data 28.09.2009 ai sensi dell’art. 60 dello Statuto ed in particolare l’art. 2 del medesimo regolamento relativo al potere di gestione del Direttore;

· Vista la Delibera n. 5 del 29.10.2018 di approvazione del Bilancio di Previsione dell’Esercizio 2018 del Consiglio Direttivo dell’Ente con la quale veniva approvato il Budget di gestione per l’anno 2019; e l’avviso di interesse pubblicato il 21 giugno 2019.

· Valutata l’impossibilità di gestire il servizio totalmente con risorse interne e considerata l’urgenza e la necessità di garantire la piena efficienza del servizio Autoscuola dell’Ente;

· Considerata la idoneità del candidato Sig. Fallini Giuliano, considerati i costi delle sue prestazioni, in particolare euro 10,57 per ogni bollino di guida effettuato, euro 32,27 per ogni assistenza agli esami, e preso atto del fatto che il pagamento avverrà ogni inizio del  mese dietro presentazione di regolare fattura sulla base delle prestazioni svolte;

· Preso atto delle normative che dispongono in materia di collaborazione e ritenuto di avvalersi dell’opera professionale dell’ Istruttore di scuola guida Sig. Fallini Giuliano, come da avviso di interesse sopra citato.;

· Vista la procedura di cui al Regolamento dell’Ente recante le linee guida per il conferimento degli incarichi professionali dell’Automobile Club Modena, a norma dell’art. 7 commi 6 e 6-bis del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, approvato con delibera del Presidente n. 57 del 06/10/2011.;

· Vista la documentazione agli atti;

· Ritenuto doversi provvedere in merito;

determina

· di conferire al signor Fallini Giuliano l’incarico di collaborazione per la suddetta alle condizioni indicate sopra e nel citato avviso di interesse. Le suddette prestazioni di collaborazione verranno liquidate a presentazione di regolare fattura;

· di impegnare per il titolo di cui in premessa un importo massimo presunto di € 4.500,00 al Conto 9150 del bilancio 2019 che presenta la necessaria disponibilità.

Modena, 01 luglio 2019

                                                                                                IL DIRETTORE
Ufficio Amministrazione e Contabilità
Visto: per regolarità contabile con registrazione dell’impegno di € 4.500,00 (quattomilacinquecento/00) sul Conto 9150 del bilancio 2019 che presenta la necessaria disponibilità e capienza.

Modena, 01 luglio 2019
L’Incaricato

